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Méthode

Public: étudiant.e.s universitaires de l’ULiège, UNamur, UCL et ULB

Outil: questionnaire standardisé

Méthode de récolte: administration en face à face sur le terrain (divers campus)

Echantillon n=385, stratifié par université et représentatif des profils des étudiants 

pour chacune d’elle:

ULiège: n=105; marge d’erreur=9,53%

UCL: n=100; marge d’erreur=9,78%

ULB: n=107; marge d’erreur=9,44%

UNamur: n=71; marge d’erreur=11,58%
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Lorsqu’on parle d’enjeux mondiaux, 

c’est la thématique de l’environnement 

qui vient en premier lieu à l’esprit des 

étudiant.e.s, et de très loin, quelle que 

soit leur université.

Viennent ensuite les conflits (israélo-

palestinien et syrien), les idées 

générales (développement durable, 

solidarité), tout ce qui a trait à 

l’économie, l’emploi, la migration, la 

pauvreté, les inégalités et la famine.
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Globalement, 7 

étudiant.e.s universitaires 

sur 10 connaissent 

l’abréviation ONG. La 

proportion est un peu plus 

importante à l’UNamur et 

l’est un peu moins à 

l’ULiège.
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Sensibilité et comportements 
personnels
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Dans quelle mesure êtes-vous préoccupé.e par les 
enjeux mondiaux? Moyenne par université

Les étudiant.e.s de l’ULB 

et de l’UCL sont 

davantage que les 

autres préoccupé.e.s

par les enjeux mondiaux.

On ne note pas de 

différence selon le 

niveau ou la filière 

d’études.

Echelle de 0 à 10, 0 signifiant « je ne suis pas du tout préoccupé.e par 
ces questions » et 10 « je suis tout à fait préoccupé.e par ces questions »
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Les étudiant.e.s lisent assez fréquemment des livres ou revues

ou regardent des films et émissions le sujet des enjeux

mondiaux. Iels achètent également des produits locaux, issus

du commerce équitable ou de l’agriculture biologique.

Quelques fois, iels assistent à des événement en dehors du

cadre universitaire.
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Les étudiant.e.s de sciences et 

de sciences humaines et 

sociales adoptent davantage 

de comportements vis-à-vis 

des enjeux mondiaux que 

ceux des sciences médicales.
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Les étudiants se déclarent 

modérément influencés 

par les enjeux mondiaux 

dans leurs choix en 

termes de mode de vie.

On ne note pas de 

différence significative 

entre les universités.

Echelle allant de 0 à 10, 0 signifiant que les enjeux 

mondiaux n’influencent absolument pas vos choix (vous 

n’y pensez même pas) et 10 signifiant que vous faites des 
choix fortement influencés par les enjeux mondiaux
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Les étudiant.e.s de Master ont 

légèrement plus tendance à faire des 

choix influencés par les enjeux mondiaux 

que ceux accomplissant un Bac.
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Les étudiant.e.s parlent assez régulièrement des

enjeux mondiaux, surtout avec leurs amis, leur

famille et avec d’autres étudiant.e.s.
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Les étudiant.e.s de l’UCL 

parlent davantage que les 

autres des enjeux mondiaux 

avec les différentes catégories 

d’acteurs.
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Les étudiant.e.s de Master parlent davantage

des enjeux mondiaux avec leurs enseignant.e.s

que les étudiant.e.s de Bac.
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Ce sont les étudiant.e.s en 

sciences médicales qui 

parlent le moins des enjeux 

mondiaux.
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Compréhension et convictions
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De manière générale, très peu d’étudiant.e.s trouvent les

affirmations testées justifiées ou y sont indifférent.e.s. Les

inégalités entre les femmes et les hommes ainsi que le

changement climatique sont les deux thématiques sur

lesquelles les étudiant.e.s déclarent le plus qu’il faut agir.

Iels se sentent davantage impuissant.e.s face aux autres

thématiques proposées.

Les étudiant.e.s de l’ULiège, davantage que les autres, affirment qu’il faut agir

en ce qui concerne les inégalités entre les femmes et les hommes.
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Les étudiant.e.s en 

sciences médicales sont 

proportionnellement les 

plus nombreux à se 

sentir impuissant.e.s ou 

indifférent.e.s face au 

changement 

climatique.
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Les étudiant.e.s ont une attitude assez favorable quant à l’influence de l’engagement

citoyen, surtout en ce qui concerne la transformation des mentalités, point testé sur lequel

celui-ci aurait le plus d’impact.

Echelle de 0 à 10, 0 signifiant « pas du tout d’accord » et 10 signifiant « tout à fait d’accord ».
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

L'engagement citoyen permet de
conscientiser et e faire évoluer les

mentalités

L'engagement citoyen permet de
rendre le monde plus juste

L'engagement citoyen influence les
décisions politiques

Croyances relatives à l’impact de l'engagement citoyen
Moyennes par université

ULB UCL UNamur ULiège

L’engagement 

citoyen a surtout de 

l’influence aux yeux 

des étudiant.e.s de 

l’UCL et de l’ULB.
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Les étudiant.e.s ont une 

conscience assez forte 

que les différentes 

problématiques liées 

sont liées entre elles.

Echelle de 0 à 10, 0 signifiant « pas du tout 
d’accord » et 10 signifiant « tout à fait d’accord ».
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Ce sont les étudiant.e.s de 

Master ainsi que ceux des 

filières des sciences et des 

sciences humaines et sociales 

qui partagent le plus cette 

vision systémique.
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Sentiment d’emprise personnelle
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Suivant les déclaratifs des étudiant.e.s, les freins à l’engagement sont le manque de

temps, de moyens financiers et surtout de connaissances dans le milieu associatif.

Iels ont par contre assez confiance en eux pour partager leur opinion.

Pour m’engager pour les enjeux mondiaux…
Echelle de 0 à 10, 0 signifiant « pas du tout 
d’accord » et 10 signifiant « tout à fait d’accord ».
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0 1 2 3 4 5 6 7 8

J'ai les compétences et connaissances
nécessaires

J'ai du temps disponible

J'ai suffisamment de moyens financiers

Je connais assez de monde dans le milieu
associatif ou des ONG

J'ai suffisamment confiance en moi pour
partager mon opinion

Contrôlabilité vis-à-vis de l'engagement citoyen
Moyennes par université

ULB UCL UNamur ULiège

Les étudiant.e.s de l’ULB 

sont ceux qui déclarent 

le plus volontiers avoir de 

l’emprise sur le 

comportement cible, à 

savoir l’engagement 

citoyen.
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Quel que soit l’atout 

envisagé, les étudiant.e.s de 

Master déclarent avoir 

davantage d’emprise que 

ceux de Bac vis-à-vis de 

l’engagement citoyen.



Uni4Coop – Enquête sur l'engagement des étudiants 

universitaires – Rapport Final - Juillet 2018 
33

Enfin, les étudiant.e.s en 

sciences médicales sont 

ceux qui affirment avoir le 

moins d’emprise vis-à-vis de 

l’engagement citoyen.
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Attribution de responsabilités
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Selon les étudiant.e.s, la responsabilité des enjeux mondiaux incombe à l’ensemble des acteurs,

sans écart conséquent entre leurs degrés de responsabilité respectifs. Un ordre clair se dégage

toutefois. Les pouvoirs publics sont concernés au premier chef, juste avant les institutions

internationales; les citoyens suivent ensuite, précédant les entreprises et les associations et ONG.

Le fait que celles-ci ferment la marche est à souligner.

A cet égard, on ne note pas de différence selon l’université d’appartenance.

Echelle de 0 à 10, 0 signifiant « pas du tout d’accord » et 10 signifiant « tout à fait d’accord ».
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Systématiquement, les 

étudiant.e.s de Master 

attribuent aux acteurs, 

quels qu’ils soient, un 

niveau de responsabilité 

plus élevé que ne le font 

les étudiant.e.s de Bac.

La conscience des enjeux 

mondiaux et des facteurs 

combinés qui influent sur 

eux s’affine manifestement 

avec la maturité des 

étudiant.e.s.
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Normes perçue dans l’entourage

37



Uni4Coop – Enquête sur l'engagement des étudiants 

universitaires – Rapport Final - Juillet 2018 
38

Selon les étudiant.e.s, l’engagement citoyen

n’enthousiasme pas les catégories d’acteurs qui les

entourent. Ils perçoivent plutôt une bienveillance relative

de leur part, avec des contrastes. Leurs enseignant.e.s y

seraient les plus favorables, juste devant leurs propres

famille et amis. Ils pensent que leurs pairs en ont une image

positive, mais sans plus. La population locale y serait la

catégorie la moins sensible.

Echelle de 0 à 10, 0 signifiant « très négativement » et 10 

signifiant « très positivement »
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0 1 2 3 4 5 6 7 8

Les autres étudiant.e.s

Vos enseignant.e.s

L'administration universitaire

Votre famille

Vos amis

La population vivant aux abords de votre campus

Normes perçues dans l’entourage vis-à-vis de 
l'engagement citoyen

Moyennes par université

ULB UCL UNamur ULiège

Les étudiant.e.s de l’ULB sont 

ceux dont les amis et la famille 

seraient les plus favorables à 

l’engagement citoyen. Il en irait 

de même de leur administration 

universitaire.

Selon leur propre ressenti, c’est à 

l’UCL que les étudiant.e.s

seraient encadrés par les 

enseignant.e.s les mieux disposés 

vis-à-vis de l’engagement 

citoyen.



Uni4Coop – Enquête sur l'engagement des étudiants 

universitaires – Rapport Final - Juillet 2018 

Intentions comportementales

40



Uni4Coop – Enquête sur l'engagement des étudiants 

universitaires – Rapport Final - Juillet 2018 
41

Si l’on observe les intentions des étudiant.e.s en se référant

à leurs comportements actuels (cf. supra), les ventilations

en pourcentage étant assez proches, et ce pour les

différents comportements testés, on peut en conclure qu’il

n’y a actuellement en germe qu’un accroissement de

l’implication étudiante de faible intensité.
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Les étudiant.e.s en sciences 

médicales ont moins que les autres 

l’intention d’adopter des 

comportements relatifs aux enjeux 

mondiaux. Nous avions déjà vu 

que ce sont les moins impliqués à 

l’heure actuelle.



De manière générale,

davantage d’étudiant.e.s ont

l’intention d’adopter les

comportements listés que la

proportion qui le fait déjà. Il y

a donc un terreau d’intention

plus important que les

comportements effectifs.

Tout du moins, les

étudiant.e.s marquent un

intérêt à réaliser le

comportement actuel

plus régulièrement.
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Leviers concrets
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… semblent 

devoir prendre 

appui sur 

l’émulation et 

l’effet 

d’entrainement 

entre jeunes 

ainsi que sur 

des actions de 

formation et 

d’information.

L’implication 

des instances 

universitaires ne 

parait pas de 

toute première 

importance.

En admettant que la disponibilité en temps est un

paramètre classiquement invoqué et sur lequel on peut

difficilement jouer, les stratégies les plus porteuses pour

accroitre l’engagement des étudiant.e.s universitaires

vis-à-vis des enjeux mondiaux…
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Les étudiant.e.s invitent à organiser leur information et leur

sensibilisation sur les enjeux mondiaux au cœur de leurs

espaces de vie dans et autour de l’université. Pour être

opérantes, les actions menées par les ONG doivent, selon

eux, reposer sur le relationnel, être d’accès direct (venir à

eux/elles), axées sur la convivialité, concrètes et dynamiques.
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1. Les étudiant.e.s universitaires qui manifestent globalement l’attitude la plus favorable envers les

enjeux mondiaux sont les suivants :

▪ Iels fréquentent une filière d’études en sciences ou en sciences humaines et sociales;

▪ Iels ont atteint le niveau de Master;

▪ Iels sont plutôt inscrit.e.s à l’ULB ou à l’UCL qu’ailleurs.

--> C’est parmi ce profil-ci que le potentiel d’engagement est le plus élevé.

2. Ce sont les thématiques du changement climatique et des inégalités entre les femmes et les

hommes qui préoccupent le plus les étudiants.

3. L’analyse des freins et leviers ainsi que des suggestions émises indique que l’activation des

étudiant.e.s en faveur des enjeux mondiaux doit prendre appui sur les facteurs suivants :

▪ Relationnel: l’émulation et l’effet d’entrainement au niveau des pairs, l’importance de la

convivialité, de même que l’accroissement de contacts et relations personnelles au sein du

milieu associatif;

▪ Cognitif: des actions de formation mais avant tout d’information, celle-ci devant être

visibilisée au mieux et accessible de la manière la plus directe et concrète possible sur les

campus.


